



Údaje byly získány dne: 20.02.2023 21:25. Poslední aktualizace dat: ÚPV-ČR 20.02.2023

UPOZORNĚNÍ: tento výpis má pouze informativní charakter a údaje pro jeho vytvoření byly získány na síti Internet. Domníváte-li se, že obsahuje chyby, obraťte se prosím na Úřad průmyslového vlastnictví.

Číslo spisu: OP 1999-210

Údaje získány dne: 20.02.2023 21:25:45

Strana 1/6

Základní bibliografie

Zdroj	ÚPV-ČR
Číslo žádosti	210
Znění	CS: ŠTRAMBERSKÉ UŠÍ
Číslo zápisu	175
Datum podání žádosti	27.12.1999 CZ
Datum zápisu	27.06.2000 CZ
Žadatel	Sdružení pro ochranu výrobců Štramberských uší, Město Štramberk, Náměstí 9, 742 66 Štramberk, Česká republika
Provozovna	Město Štramberk, Náměstí 9, 742 66 Štramberk, Česká republika Karla Harrandová, Náměstí 15, 742 66 Štramberk, Česká republika IMA Martin Přidal, Kozina 840, 742 66 Štramberk, Česká republika Martin Bár, Náměstí 32, 742 66 Štramberk, Česká republika Miroslav Hanzelka, Náměstí 12, 742 66 Štramberk, Česká republika Bohumila Šuterová, Náměstí 39, 742 66 Štramberk, Česká republika Marta Knápková, Náměstí 4, 742 66 Štramberk, Česká republika Ladislav Hezký, Na Vápenkách 390/9, 742 21 Kopřivnice, Česká republika Miroslav Hoffmann, Závašická 581, 742 66 Štramberk, Česká republika
Zástupce	Ing. Michálek Zdeněk, Štefánikova 244, 742 21 Kopřivnice, Česká republika
Země původu	Česká republika
Území / Zeměpisná oblast	Katastr města Štramberk a jeho nejbližší okolí, jak je vyznačeno na přiložené mapě.
Zboží	Pekařský výrobek
Specifikace / Popis	Specifikace NAŘÍZENÍ RADY EHS Č. 2081/92 „ŠTRAMBERSKÉ UŠÍ“ CHOP () CHZO (x) 1. Odpovědný orgán členského státu Název: Úřad průmyslového vlastnictví Adresa: Antonína Čermáka 2a, 160 68 Praha 6 – Bubeneč, Česká republika Tel.: 00420 220 383 111 Fax: 00420 224 324 718 (E-mail) posta@upv.cz 2. Skupina 2.1 Název: Sdružení pro ochranu výrobců Štramberských uší 2.2 Adresa: Město Štramberk, Náměstí č. 9, 742 66 Štramberk, Česká republika (Tel.) 00420 556 812 094 (Fax) 00420 556 812 094 (E-mail) podatelna@stramberk.cz

2.3 Složení: producenti/zpracovatelé (x) ostatní (x)

3. Druh produktu: Skupina 2.4 Pekařský výrobek

4. Specifikace:

4.1 Název: Štramberské uši

4.2 Popis:

Jedná se o pekařský výrobek velmi jemné chuti, která je mírně zvýrazněna použitým kořením, které dodává výrobku specifickou, k ničemu jinému nepřirovnatelnou příchut'. Nejedná se o tradiční perníkové těsto, neobsahuje kypřicí prášek do perníku, a kromě kypřicího prášku do pečiva neobsahuje žádné další potravinové přídatky jako barviva, urychlovače nebo konzervační prostředky. Jeho kvalita a vlastnosti jsou dány použitím vysoce kvalitní mouky i dalších surovin, postupem při zpracování použitých surovin a dalším zpracováním po upečení. Jeho vzhled je velmi jednoduchý, jedná se o upečený, tenký, kruhový 9,5 až 12 cm v průměru a 2 až 3 mm silný základní tvar, následně stočený do kornoutu. Hotový výrobek umožňuje různou úpravu a různý způsob prodeje. Základní způsob je prodej, kdy jsou kornouty zasunuté do sebe, což je charakteristický vzhled prodejního balení v průhledném sáčku, aby byl výrobek vidět. Balení může obsahovat různý počet kusů, od toho se odvíjí délka sáčku. Nejčastěji se používá balení po 10 kusech, kdy jsou kornouty uloženy do sebe po pěti ve dvou řadách, nebo po 5ti kusech v úzkém sáčku v jedné řadě. Další možností úpravy výrobku je jeho plnění různou směsí, buď trvanlivou nebo směsí k okamžité spotřebě, např. šlehačkou s ovocem, pařížskou šlehačkou apod. Stále ale zůstává zachován charakteristický tvar kornoutu, připomínající zjednodušený tvar lidského ucha. Je nepřípustné, aby vlastnost jemné chuti byla narušena nadměrně převládající příchutí použitého koření, a aby byly do těsta použity jakékoliv jiné chemické přídatky, které by narušily složení výrobku. Mírná odlišnost chuti při použití karamelu nebo medu není na závadu výrobku.

4.3 Zeměpisná oblast:

Jedná se o katastr města Štramberk a jeho nejbližší okolí, jak je vyznačeno na přiložené mapě, kde jsou zakresleny hranice vymezeného území (příloha č. 2 a příloha č. 3).

4.4 Důkaz původu:

Sledovatelnost každého výrobku je zajištěna. Na každém výrobku je uvedena adresa, identifikační číslo a telefon výrobce, složení výrobku, hmotnost, minimální trvanlivost, druh a skupina výrobku.

Kromě toho členové sdružení používají na základě licenčních smluv ochranné známky, jejichž majitelem je Město Štramberk – člen Sdružení pro ochranu výrobců Štramberských uší.

Kontroly specifikace provádí místně příslušný inspektorát Státní zemědělské a potravinářské inspekce.

4.5 Způsob produkce:

Použité suroviny : Mouka balená po 1 kg označená 00 speciál, cukr krupice, vejce střední velikosti s veterinární kontrolou a označená razítkem, že splňují předepsané normy, kypřicí prášek do pečiva – norma PN O5/91 KAVO, koření – badyán, anýz, skořice mletá, hřebíček. Koření je používáno od firem s prohlášením o shodě – příklad: Výrobce prohlašuje, že potravina splňuje požadavky na jakost a zdravotní nezávadnost stanovené zákonem č. 110/1997 Sb. a jeho úpravou, zákonem č. 306/2000 Sb. a navazujícími prováděcími předpisy - (příloha č. 7), voda, med nebo karamel. Příprava karamelu: jeden díl cukru se rozpustí, až zkarameluje, přidá se jeden a půl dílu vody, čímž se vytvoří potřebný roztok.

Postup výroby: Do vyšlehaných vajec s cukrem – doba šlehání 30 minut, se postupně přidává mouka s práškem do pečiva, voda a koření,

med nebo karamel. Po odpočinutí se těsto lije na plech do pravidelného tvaru kruhu o průměru 9 – 12 cm nebo válí, vykrajuje a ukládá na plech. Na plechu ještě těsto chvíli odpočívá a potom se peče ve vyhřáté troubě jednu až dvě minuty. Ještě horké se stáčí do kornoutu a nechá se zchladnout. Těsto nesmí obsahovat žádné další emulgátory, urychlovače, barviva nebo jiné potravinové přídatky a doplňky. Po vychladnutí se uši ukládají do sebe a balí se do polypropylenových průhledných sáčků po deseti kusech, vždy ve dvou řadách, nebo po pěti kusech v jedné řadě. Polypropylenové sáčky musí být z materiálu, který splňuje podmínky § 3 a 4 zák. č. 94/2004 Sb. o obalech – např. prohlášení o shodě s materiálem PP Mosten 53.692, který splňuje požadavky zdravotní nezávadnosti dle směrnic rady EU 90/128/EEC (příloha č. 8).

Při výrobě je nutné dodržovat předepsané hygienické normy, které jsou kontrolovány Státní zemědělskou a potravinářskou inspekcí podle zákona č. 110/1997 Sb. v platném znění o potravinách....., dále Orgánem ochrany veřejného zdraví podle zák. č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví....., a vyhl. č.210/2004 Sb. o podmínkách a požadavcích na provozní a osobní hygienu při výrobě potravin, kromě potravin živočišného původu.... Kontroly u jednotlivých výrobců se provádějí podle plánu SZPI.

Důležitá vlastnost výrobku je jeho trvanlivost. Použitím předepsaných surovin a dodržením postupu výroby je doba minimální trvanlivosti výrobku (DMT) 8 týdnů od data výroby, na každém balení je uvedeno konkrétní datum minimální trvanlivosti (vyhl. č. 324/1997 Sb. v platném znění) a druh a skupina výrobku (vyhl.č. 333/1997 Sb.). Tato trvanlivost umožňuje výrobek vyrobit ve větším množství a následně prodávat při různých příležitostech i ve stánkovém prodeji, nejčastěji na poutích a jarmarcích.

Balení výrobku musí probíhat bezprostředně po vychlazení z důvodu zachování kvality. Jde o výrobek křehký, který navíc snadno vysychá. Neobsahuje aditiva a má omezenou trvanlivost (8 týdnů), která je vyznačována právě při balení. Rovněž je to důležité pro lepší zajištění sledovatelnosti výrobku a ujištění spotřebitele o skutečném původu výrobku.

Každý výrobce má své prodejce, kteří mohou prodávat tento výrobek i mimo jiné než vymezené zeměpisné území. Při prodeji musí být zákazník informován o datu minimální trvanlivosti výrobku, což je na obalu uvedeno.

4.6 Souvislost: Legendy o původu Štramberských uší navazují na Tajnou kroniku Mongolů, která byla sepsaná 13 let po smrti zakladatele jednotného mongolského státu – mocného dobyvatele světa Čingischána, který je pro Mongoly národním hrdinou. Pověst zasahuje až do první poloviny 13. století, kdy Čingischánův vnuk Bátů se několik let po jeho smrti vydal s velkými vojsky na výpravu do Evropy a r. 1241 táhl i přes Moravu. V kronikách i pověstech je popisována nezměrná krutost dobyvatelů a zoufalý boj za svobodu napadených národů. Jedna z verzí pověstí pochází z Pamětní knihy města Štramberku – začátkem 30. let 20. stol.

jak ji zapsal kronikář Augustin Raška:

Tatarské uši (dle profesora a spisovatele J. Havelky – jazykově neupraveno)

Kdo se kdy bral od Nového Jičína krajem na východ, překvapen byl obrazem velebným, který za Rybím pozvolna vynořuje se na obzor. Vlevo Kulatina štramberská strmí nade strání holou - jak obryně z dávných dob středověkých, vpravo z lesa hustého bílé stěny Kotouče vyčnívají k oblakům, a uprostřed jako v sedle nějakém rozkládá se starobylé městečko Štramberk, na něž z pozadí se dívá Radhošť staroslavský. Co myšlenek vzniká pohledem na úchvatně krásný obraz ten! Kdeže jsou ti, již bohu pohostinstva žertvy pálivali na lysém temeni radhošťském? - Hrdě kraji okolnímu vévodil kdysi výstavný hrad štramberský, až lité bouře nešťastné války třicetileté cimbuří pyšně

strhaly a hradby pevné rozmetaly v úval. Jedna věž, Kulatinou zvaná, z rozsáhlého sídla panského zbyla; ale ruch a život všecek uprchnul z místa pustého, kavky toliko štěbetavé zsinale čelo Kulatiny obletují krákající, jakoby vypravovaly sobě o dobách zašlých. - A též Kotouč má slavnou minulost; bylť on svědkem dní přesmutných i přeradostných; pamatujeť, když se všecken svět třásl před ohavným Tatařinem a když jedině chrabrost praotců našich od záhuby zachránila celou západní Evropu. Bylo v dubnu léta tisícího dvoustého čtyřicátého prvního. Děsné zprávy od severu nesly se do milé vlasti naší moravské. Státisíce nestvůr krvežíznivých, jimž Tataři jest jméno, vyhrnuly se z Asie do niv evropských. Rus úprkem byla povalena, tisíce a tisíce lidu pobito, a města slavná, i sám Kyjev knížecí, troskami ležela a doutnala žhavým popelem. Též polská země padla, a spojené vojsko polsko-slezské, jež kníže Jindřich Pobožný vedl proti barbarům, byvši poraženo krev svou vycedilo na rovině lehnické. Tu začátkem května zvěstováno, že Tataři ohavní pro záseky nemohouce dobýti se do Čech, podél Odry hrnou se na Moravu. V krajině štramberské zděšení nastalo veliké. Lid vida dobou noční rudé záře na obzoru severním a za dne dým hustý valiti se k nebi, opouštěl své příbytky a utíkal se na strmý, nepřístupný Kotouč, kde spásy dojíti doufal a ochrany. Už už viděti bylo první tlupy tatarské. Jako když mraky černé zahalují modrá nebesa, rozlévaly se nepřehledné davy Tatarů po okolní krajině, a než se nadál lid postrašený, rozložili se divoši asijsíi kolem Kotouče táborem. Křikem jejich, řvaním volův a velbloudův a řičením koní děsně ozývalo se údolí, a ti, kteří na skalisko vápencové se byli utekli, měli úzkostí; nebo jsouce odevšad nelidským nepřítelem obklíčeni, nemohli uniknouti. Lid křesťanský, padaje na kolena a oči zdvihaje k oblakům, modlil se a prosil za pomoc božskou. A pomoci té se mu dostalo. Rozšeřil se večer, večer to přede dnem na nebe vstoupení Páně. A když temná noc se rozestřela kolkolem, utichl ryk a řinkot zbraní dole pod stany tatarskými. Ale touže chvíli nahoře ve mracích černých ozval se temný řev hromový, blesky klikaté zsršely a těžké krupěje na zemi padaly. Vichřice zaburácela strašná a brzo liják náramný přívalem se hrnul na hory a doly. Strašně hučely bystřiny, z úžlabin se derouce do ležení mongolského, bořily stany a vírem unášely Tatary ze sna vyděšené. Zmatek nastal v táboře pohanů a nářek veliký. Kam uchýliti se, když pro noční tmu ani druh druha neviděl? Na Kotouči za to probudil se ruch čilý a radostný. Jakmile křesťané pozorovali, že následkem přívalu zle dole Tatarům, rychle odhodlali se živlu pomocného užítí na úplnou záhubu nepřátel ohavných. Po známých cestách, ač liják zuřil, a čirou tmou kročeje vázly, chvátali všichni k Ženklově, kdež tehdy byl rybník velmi veliký. Přívalem nočním přibylo vody náramně, že sotva hlubina stačila. Tu dali se křesťané chvatem do díla a na mnohých místech rozkopali hráze vysoké. Jako moře rozvlněné hrnulo se vodstvo údolím do ležení tatarského a okamžikem všecko je zatopilo. I nastal křik, i nastalo bédování v táboře pohanském. Stany se bořily, lid i dobytek tonul v živlu rozpoutaném. Když se rozbřeskl den, nebylo již nepřitele tuto. Ti, kteří unikli záhubě, hrnuli se k Hranicům a s ostatními Tatary brali se dále směrem jihozápadním. Kraj štramberský zachráněn je další pohromy. Každoročně v den Nanebevstoupení Páně slavívá se na Kotouči památka události této. Ze všech měst a vesnic okolních tehdy lid na pouť přicházívá, a živo a veselo bývá na temeni skalním kolem kříže, který vztyčen byl tam na památku vítězství křesťanských. Za příležitosti té prodávají se též perníkové uši, aby se poutníci upamatovali na mrzké Tatary, kteří pobitým křesťanům uši utínali. Vykládat se zajisté, že po jedné veliké bitvě Tataři devět velkých pytlův ušima naplněných velkochánovi svému do Asie poslali na důkaz dobytého vítězství. Odtud název "uší tatarských". (příloha č.4).

Podobná verze pověsti byla vydána Klubem českých turistů pod názvem „Tataři ve Štramberku“, za použití literatury – Jan Vasilij: Bátů, vnuk Čingischánův, Praha 1957 a Matěj Tanner: Hora Olivetská, Mor. Ostrava 1939 (nově vydání – příloha č.5 str. 52).

Další zmínky o pověsti se zachovaly v pozůstalosti štramberského rodáka pátera Bohumila Jurošky. Byl to tvůrce osobního archivního fondu, který je uložen v okresním archívu v Novém Jičíně pod pořadovým číslem 111/87. (pověst – příloha č.6).

Pověst se vypráví dodnes a na památku té doby se dodnes pečou ve Štramberku „Štramberské uši“.

Štramberské uši se pekly od nepaměti, kdysi u příležitosti každoročních procesí o Nanebevstoupení Páně, dnes nejen u příležitosti poutě, která se koná na památku dávných událostí. Receptura se dědila z pokolení na pokolení, není ve Štramberku rodina, která by uši nepekla. V žádném jiném kraji tento zvyk není a k žádnému jinému kraji se podobná pověst neváže. Aby se dodržela tradice a uchovala se původní receptura, ale také proto, aby byla dodržena prvotřídní kvalita výrobku, byla již v roce 1991 městem Štramberk podána přihláška národní ochranné známky kombinované i slovní „Štramberské uši“ a výrobci ze Štramberku jimi na základě licenční smlouvy označují své výrobky. Ochrana byla vyhodnocena jako nedostatečná, proto byla v roce 2000 receptura zapsaná jako označení původu pod č. 175, čímž se vymezilo také území, ve kterém je povoleno Štramberské uši péct (bližší údaje obsahuje kapitola 4.8 – Značení). O zájmu veřejnosti o události kolem Štramberských uší svědčí novinové články (příloha č. 9). Na základě vymezení území probíhá v současné době několik jednání s výrobci z jiných oblastí, kteří začali neprávem komerčně využívat pověst i recepturu pro své podnikání. Jsou upozorňováni na právní ochranu a vyzýváni, aby výrobu ukončili. Jedná se o déle trvající proces, který postupně občanům Štramberku a nejbližšího okolí zajistí jejich práva (příloha č. 10).

4.7 Kontrolní subjekt:

Název: Státní zemědělská a potravinářská inspekce, inspektorát Olomouc

Adresa: Pavelkova 13, 772 85 Olomouc, Česká republika

(Tel.) 00420 585 151 511

(Fax) 00420 585 230 530

(E-mail) olomouc@szpi.gov.cz

4.8 Označování:

Výrobek je balen do polypropylenových sáčků, určených pro potravinářský průmysl. Na obalu je v barevném poli vždy uveden nápis Štramberské uši(národní ochranná známka slovní č. 227 965 – příloha č. 11), pod nápisem je ve zkrácené podobě uvedena pověst o vzniku Štramberských uší. Pod pověstí je uvedena adresa, identifikační číslo a telefon výrobce, složení výrobku, hmotnost, minimální trvanlivost výrobku do určitého data, druh a skupina výrobku, vše v souladu s vyhláškou Ministerstva zemědělství č. 324/1997 Sb. o způsobu označování potravin..... a č. 333/1997 Sb. o potravinách V levé spodní části obalu mimo barevné pole je vykreslena národní ochranná známka kombinovaná č. 179 248 Štramberské uši (příloha č. 12).

Majitelem obou ochranných známek je jeden člen Sdružení pro ochranu výrobců Štramberských uší – Město Štramberk. Ostatní členové Sdružení používají tyto ochranné známky na základě licenčních smluv, zapsaných v rejstříku ochranných známek na Úřadu průmyslového vlastnictví v Praze (kopie licenční smlouvy – příloha č.13). Vedle ochranné známky kombinované č. 179 248 je uveden nápis: Tento výrobek je chráněn ochrannými známkami č. 179248 a 227965 a označením původu č. 175 – vzorový obal (příloha č. 14).

Doklad o dohodnutých podmínkách o označování výrobku z hlediska průmyslového práva výše uvedeným způsobem je kopie dopisu patentového zástupce ze dne 1.1. 2000 (příloha č. 15).

Velikost a druh písma, barvu a celkovou konečnou úpravu označení si volí každý výrobce sám v souladu s výše uvedenými právními předpisy.

Stav
Publikace ve Věstníku ÚPV

Platný dokument

2000/08 publikováno: 16.08.2000 - ZÁPIS OP/ZO